



## 安全理事会

Distr.  
GENERALS/1995/404  
19 May 1995  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

## 西撒哈拉局势

秘书长的报告

## 一、导言

1. 本报告是按照安全理事会1995年1月13日第973(1995)号决议的规定和安全理事会主席1995年4月12日的声明(S/PRST/1995/17)提交安理会的。报告载列自我在1995年3月30日提出报告(S/1995/240和Add.1)以来的事态发展,内容共分五大节:第二和第三节说明身份查验过程和《解决计划》(S/21360和S/22464和Corr.1)的其他方面;第四节讨论军事和民警问题;第五节专门讨论财务方面的问题。第六节是我的意见和建议。

## 二、身份查验过程

2. 参加全民投票的申请人身份查验工作于1994年8月28日开始,自那时以来,这项工作一直在缓慢地逐步进展。1995年2月和3月,查验中心从四个增加到七个,联合国西撒哈拉全民投票特派团(西撒特派团)达到了每个查验中心每天至少查验150人的目标。4月3日,在廷杜夫以南180公里的达赫拉营地,第八个查验中心投入运作。设立这个中心尤其困难,因为通过沙漠小路向该营地运输设备和用品是一项既危险又费时的工作。现在,在廷杜夫地区的所有四个难民营和该领土的所有四个居民中心,西撒特派团八个查验中心已完全投入运作。

95-15081 (c) 220595 220595 230595

3. 虽然业务能力增加了,但是查验速度仍时快时慢。有时部落领袖(酋长)和政党代表不能及时到场,天气情况不好以及后勤方面的困难经常使工作中断。如果有有关酋长不能按时到场,任何一天任何查验中心的工作都可能中断,因为只有他才能识别他自己的族群并为族群成员的投票资格提出口头证明。3月和4月初,大沙暴屡次使飞机停飞、车辆运输停顿,使工作暂停了数日。宗教和其他官方节日和庆祝活动也多次造成工作中断。

4. 我在上次报告曾指出,自查验工作开始以来,最大的障碍是能否及时找到部落领袖或人士替换1973年选出的但已去世的部落领袖。2月,我的副特别代表埃里克·延森先生就如何处理这一方或另一方族群没有在世并胜任工作的酋长的情况向双方提出了一项建议。因为双方同意了他的建议,所以身份查验工作得以踏实进行。截至3月中旬,已查验了21 300多人的身份。在整个3月和4月,多数查验中心都在继续进行查验工作。然而在解释和实施协议的某些要点方面出现了一些困难。到4月底只有3个中心仍在进行查验工作,种种问题阻止了其他五个中心开展工作。

5. 为了解决萨基亚阿姆拉和里奥德罗人民解放阵线(波利萨里奥阵线)关注的问题,我的副特别代表4月26日至28日在廷杜夫地区同波利萨里奥阵线领导人以及社区和部落领袖举行了一系列协商。波利萨里奥阵线所赞成对长子问题实行限制性解释,副特别代表对此提出了一种解释,同时提出了在酋长或酋长同意的候补人因病或其他重大原因无法在场时处理所有情况的方式。波利萨里奥阵线接受了这些建议。我的副特别代表还会见了摩洛哥负责官员,了解摩洛哥对他的建议所采取的立场。摩洛哥官员证实他们同意副特别代表的建议。由于进行了上述努力,双方同意在所有八个中心恢复身份查验工作。5月1日,酋长、代表和观察员们前往各自的查验中心。5月2日,所有八个中心均恢复查验工作。在那个星期里,接受查验的人数是迄今最高的。

6. 自我上次提出报告以来,双方并未完全放弃它们早先坚持的意见,即如果一方一个查验中心的查验工作因某种原因停止,另一方一个查验中心的工作也必须相

应停止。如果这种态度持续下去，在西撒特派团的申请人身份查验工作进行到一半时问题会更多。可以预计，在廷杜夫地区难民营的所有申请人处理完毕之后，该领土所有查验中心的查验工作才会完成。每一中心每天最多查验150人的附加条件原本是作为一个合理的指标，现在反而施加了另一种不必要的限制。

7. 安全理事会第973(1995)号决议规定提供的额外资源使西撒特派团解决了许多技术和后勤问题，使西撒特派团能够偶尔一天查验800至900人。这证明，如果部落领袖和代表能够在需要他们的时间到需要他们的地方，如果对查验中心的平衡要求或对每日查验的申请人数不加限制，一天查验1 000人是相当可行的。

8. 截至1995年5月15日已查验了35 851人。如果双方按照安全理事会主席在4月12日的声明中提出的呼吁始终如一地通力合作，西撒特派团技术上能够达到的数字将远远超出上述数字。不过根据现有资料，廷杜夫附近难民营中44.4%需要查验身份的人(28 831人中有12 819人)和该领土各居民中心28.1%的人(81 855人中的23 032人)已查验了身份。

9. 所有案件的法律审查进展良好。与身份查验委员会成员的评估、部落领袖的证明和文件证据有关的资料正在进行数据处理，以便核查，确保兼容一致并防止重复。

10. 令我鼓舞的是，尽管遇到通讯、后勤和其他方面的困难，人们对身份查验过程表现出真诚的决心，他们常常在艰苦的条件下上路，然后耐心地排队等待查验身份。

11. 现在有八名非洲统一组织(非统组织)的代表在观察身份查验工作。在查验中心的数目扩大的时候，突尼斯总统以非统组织现任主席的身份同非统组织秘书长协商，立刻增派观察员，从而使身份查验委员会能够继续顺利工作。预计另外两名非统组织观察员将在5月到达任务地区。

### 三、有关实现《解决计划》的其他方面

12. 安全理事会第973(1995)号决议请我就实施《解决计划》全部内容的最后计划以及当事双方的反应提出报告。停火已经生效。下文叙述未来几个月内为完成该计划而进行或将进行的其他活动。

#### 削减驻扎领土内的摩洛哥部队

13. 1995年7月,我打算致函摩洛哥政府,请它提供情报说明摩洛哥驻该领土的军队的兵力和驻点,以及将各级官兵减至65 000人的这个可以接受的水平的计划和时间表。在生效日11个星期后,西撒特派团军事部分将查明驻该领土的摩洛哥部队的军力是否超过这个水平。如我上次报告所述,摩洛哥当局已证实摩洛哥准备在确定过渡时期开始的日期后全面实施《解决计划》关于削减驻该领土的摩洛哥军队的规定。

#### 对波里萨里奥阵线部队的限制

14. 在1991年由前特别代表进行的协商中,波里萨里奥阵线反对将其部队限制在该领土范围以外的建议,摩洛哥不同意将波里萨里奥阵线部队限制在沙坝(护堤)与西撒哈拉国际边界之间的地区内。我的副特别代表将于1995年7月继续在实地同当事双方和邻近各国进行协商。秘书处将于8月份进行最后的一轮谈判。我将于9月份就此事作出最后裁决。

#### 释放政治犯和被拘留者

15. 独立法学家埃马纽埃尔·鲁库纳斯先生正在审查其前任就政治犯问题所作的研究工作。5月15日,他前往任务地区与当事双方协商,并为今后几个月制订了一项工作方案。

### 交换战俘

16. 又如我上次报告所述，红十字国际委员会（红十字委员会）指出，一俟当事方准备就绪，它就可以开始进行释放战俘的工作。我重申我希望通过进一步持续努力，红十字委员会将能够在过渡时期开始后尽快争取双方释放所有战俘。

### 行为守则

17. 我在上次报告中通知安理会，秘书处已尽可能设法调和当事双方对全民投票运动行为守则的看法。行为守则草案将在未来几个星期内与当事双方协商拟定。我预料会在1995年7月初向当事双方提出最后案文。

### 有资格投票的难民、其他西撒哈拉人和波里萨里奥阵线成员的回归

18. 联合国难民事务高级专员办事处（难民专员办事处）正在按照其任务规定进行遣返难民的准备工作。难民专员办事处将就遣返方案的详细模式继续与西撒特派团其他有关单位密切进行协商，作为西撒特派团行动的一个组成部分。难民专员办事处已指派一名干事前往廷杜夫，拟订遣返后勤方面的计划。另将安排一个技术特派团于5月底访问任务地区，以评价遣返工作所需要的用水。

### 四、军事和民警方面

#### 军事部分

19. 截至1995年5月5日，以部队指挥官安德烈·范巴朗准将（比利时）为首的西撒特派团军事部分的编制共有288人，包括240名军事观察员和48名军事支援人员（见本报告附件一）。

20. 在过渡时期得以开始的必要条件实现之前，西撒特派团的军事任务仍严格

限制在监督和核查停火。

21. 在本报告审查期间，双方继续遵守于1991年9月6日开始实行的停火。联合国军事观察员持续开展的巡逻活动促进了停火的成功实施。每天不分白昼黑夜都在巡逻。平均每个月在极其艰苦的条件下进行600多次地面巡逻和140多次空中侦察巡逻，并要巡逻很远的路程。军事观察员不断在场有助于双方对西撒特派团的中立和公正产生信心，在此方面它们继续提供全面合作。

22. 如我在上一份报告所述，全面部署西撒特派团军事部分的计划正在作最后确定。为了防止草率部署所产生的费用，与正考虑是否有可能在选举人最后名单公布的同时部署军事人员。

#### 民警部分

23. 截至5月5日，以警察局长沃尔夫-迪特尔·克兰佩上校（德国）为首的西撒特派团民警部分共有98名观察员，他们来自奥地利（10人）、埃及（11人）、德国（5人）、加纳（8人）、匈牙利（13人）、马来西亚（15人）、尼日利亚（15人）、挪威（2人）、多哥（9人）和乌拉圭（10人）。今后几周还将部署15名爱尔兰观察员和3名挪威观察员，使民警部分的总编制达到116人，这个人数被认为足以执行目前的任务。因此，我决定民警部分维持这一人数，直到有必要部署更多民警观察员为止，最多部署到安理会核可的160名。

24. 在过渡时期开始之前，民警部分的活动仍只限于为身份查验进程提供支助服务、安全和其他援助。目前正在制定全面部署民警部分的行动概念。双方与西撒特派团充分合作，向其提供这方面的必要资料是十分重要的。

25. 在本报告审查期间，西撒特派团不得不遣返某些民警观察员，他们缺乏执行任务所需的技能。我谨提请派遣国注意，西撒特派团民警人员必须有良好的驾驶技术和能够讲流利的英语或法语。

## 后勤方面

26. 西撒特派团人员，尤其是派往边远地区人员的安全取决于是否有牢靠的后勤支援系统。身份查验委员会活动的急剧增加对特派团的后勤能力提出了进一步要求，特别在是地面和空中运输方面。目前正在审查是否有可能再提供一架直升机以及额外的飞行小时。秘书处正在尽一切能力在目前预算的范围内及时满足西撒特派团的后勤需求。

27. 由于要将身份查验委员会派往廷杜夫地区，西撒特派团应在该地区拥有空中运输和空中医疗后送能力。这在达赫拉营尤其重要，因为从廷杜夫至少要开3个小时车穿过沙漠地带才能抵达那里。在廷杜夫的另一个约束是天黑以后的起飞和降落均受限制。我的副特别代表正在与阿尔及利亚当局接触，以确保得到飞越其领空的许可并寻求准许在晚间起飞和降落。希望不久将得到必要的许可。

28. 当地气温极其炎热，尤其是廷杜夫地区，温度计可高达63摄氏度，这种气温可大大妨碍甚至中止身份查验过程。因此，目前正在采取措施以确保向这些地区提供和维持发电和空调能力。

29. 如我在1994年7月14日的报告(S/1994/819)所述，澳大利亚由45名各级官兵组成的通信部队已于1994年5月撤出。由于没有一支军事部队取而代之，已部署另外9名军事观察员负责操作西撒特派团军事部门的通信系统。但是，这一安排并不令人满意，因为军事观察员并不掌握所需的一切技能。因此，秘书处正与可能的派遣国协商，以便用一支由45名官兵组成的通信部队取代9名军事观察员。这可能涉及预算问题。由于在过渡期军事部分将作全面部署，因此必须加强通信部队，全体官兵人数要增加到130名左右。

## 五、财务方面

30. 大会1995年4月6日第49/466B号决定授权我为1995年6月份西撒特派团维持费用承付毛额4806600美元(净额4426000美元)，但安全理事会须将其任务期限延至5

月31日以后。

31. 我在1995年3月7日提交大会的关于西撒特派团经费的筹措的报告(A/49/559/Add.1和Corr.1)列明1995年6月30日以后的西撒特派团的维持费用概算为每月毛额5619400美元(净额512300美元)。大会将于第四十九届会议续会审议该报告。

32. 截至1995年4月30日为止,西撒特派团特别帐户的未缴摊款达20271748美元。为了使特派团有必要的现金可用,总共从其他维持和平帐户借了1140万美元。这些借款仍未偿还。截至4月30日,所有维持和平行动的拖欠摊款总额为19亿美元。

#### 六、意见和建议

33. 根据《解决计划》,当事双方即摩洛哥王国和波利萨里奥阵线都承认联合国具有在西撒哈拉安排和举行全民投票的唯一和专属责任。当事双方原则上同意了解决提案,答应同秘书长的特别代表通力合作,协助他履行职责。因此,我们希望当事双方为西撒特派团的工作提供便利,后者只有在当事双方的积极支持下才能运作。关于查验和登记过程,我的前任在1991年12月19日的报告(S/23299)中指出,“这样复杂的工作只能在当事各方一本客观和公平精神提供合作才能成功。为执行其任务,委员会必须在信赖与安宁的气氛下工作,这是当事各方必须促成的。不消说,没有它们的合作,无论有多少人力和财力可用,即使联合国竭尽全力,都不能完成任务。”

34. 《解决计划》已生效了五年,西撒特派团也已设立了五年。《解决计划》规定过渡时期和停火应同时开始。可是,由于当地的政治局势,即使停火业已实施并已在1991年9月6日获得遵行,但当事双方的立场和看法仍相去甚远,为了谋求《解决计划》其他方面的妥协,当事双方进行了旷日持久的磋商。结果,实施时间表已经过相当大的调整。

35. 一旦敌对行动停止,一旦停火的生效与过渡时期的开始彼此脱钩,在实施《解决计划》的其他内容方面,双方可能就不会那么积极地毫无保留地合作。关于

投票人资格标准的协议要经过两年半漫长的艰苦谈判才能达成。还有其他同样具有争议的问题尚需解决。

36. 《解决计划》在1990年生效时尚未预见查验过程的复杂性和敏感性。由于天天出现大问题，西撒特派团花了九牛二虎之力才使查验过程走上轨道。对于在领土上各人口中心以及廷杜夫附近各营地的人士，西撒特派团查验了十个月后才查验了不到三分之一。不过，许多看来无法逾越的障碍业已克服，所取得的很多成绩现在看来已经是不可逆转的了。可能投票的人都准备首途上路，都准备在很不舒适的条件中等候几个钟头。经过18年战乱，父母儿女、兄弟姊妹、亲戚朋友得以首次团聚。这个过程代表着二十年努力解决争端所争取来的第一个真真正正的希望，当事双方要开倒车恢复以前的立场而不产生最严重的反响是不可能的。

37. 可是，必须重申的是，如果没有当事双方的充分合作，这个过程就不可能圆满成功。西撒特派团有了手段办法，掌握机会时机，技术困难应可迎刃而解。但如果当事双方不愿意继续进行这个过程，西撒特派团不能够强迫它们。我再次吁请它们本着真诚合作的精神同西撒特派团一道努力。它们不应该限定任何一天查验人数的最高额。如果由于技术上的原因，一方的中心无法进行查验，另一方也不应中止这个过程。如果有此需要，就必须继续查验，而且要尽快进行。我也吁请当事双方充分支持难民专员办事处进行遣返难民的准备工作。

38. 如果西撒特派团可以迅速进行查验工作，明年初即可举行全民投票。在此期间，在确定过渡期的开始日期之前，必须就《解决计划》的其他重要方面取得进展。这就需要采取下列步骤：我会在7月初将行为守则的最后案文送交当事双方，同时相应知会安理会。在8月，我将向安理会汇报独立法学家关于释放政治犯的进展情况。在9月，我将对限制波利萨里奥阵线部队的问题作一裁决。到时，我应当收到摩洛哥政府关于裁减领土内部队安排的确认书。

39. 安全理事会只要对这些基准进行监测，就可以评估当事双方是否愿意推动《解决计划》的贯彻实施。同样重要的是，查验和登记工作必须取得足够的进展，这

样才可以在1996年初举行全民投票。因此我建议安全理事会延长西撒特派团的任务期间四个月。到9月底，我将评价所取得的一切进展，并据此向安全理事会作出如何完成联合国在西撒哈拉的任务的建议。

40. 在整个查验过程中，联合国与非统组织本着真正的合作精神共同工作，我要向非统组织及其观察员表示感谢，感谢它们作出了努力，使这个过程取得成效。我的副特别代表为了推动这个过程作出不懈的努力，我也要向他表示感谢。

41. 最后，我也要感谢当事双方对西撒特派团提供了实际的支持，感谢邻近各国出力援助，提供合作。

附件一

西撒特派团的军事人员组成

(a) 军事人员

阿根廷	7
奥地利	4
孟加拉国	7
比利时	1
中国	20
埃及	12
萨尔瓦多	2
法国	27
加纳	6
希腊	1
几内亚	1
洪都拉斯	14
爱尔兰	9
意大利	6
肯尼亚	10
大韩民国	2
马来西亚	15
尼日利亚	4
巴基斯坦	4
波兰	2
俄罗斯联邦	30
突尼斯	9
乌拉圭	15
美利坚合众国	30
委内瑞拉	2
共    计	240

(B) 军事支援人员

(一) 卫生部队: 大韩民国	40
(二) 文书: 加纳	8
共    计	48
总    计	288

## 附件二

